

ВТОРНИК  
6 августа 1940 г.  
№ 104 (1282)  
ЦЕНА 8 КОПЕЕК

107527

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# В БОЙ ЗА УГОЛЬ

ОРГАН  
КИСЕЛЕВСКОГО  
ГОРКОМА ВКП(б)  
И ГОРИСПОЛКОМА

СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

## ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Доклад Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова на заседании Верховного Совета СССР 1 августа 1940 года

Товарищи депутаты!

За прошедшие после Шестой Сессии Верховного Совета четырехмесяца в Европе произошли события большой важности. В результате развернувшихся военных действий со стороны Германии, сначала в Норвегии и Дании, а затем в Бельгии и Голландии и, наконец, на территории Франции, война в Европе получила большой размах. 10-го июня к Германии присоединилась Италия, обяжавшая войну Англии и Франции. Таким образом, четвертая крупнейшая европейская держава вступила в войну.

С весны этого года война стала развертываться быстрыми темпами. Не останавливаясь на событиях, которые имели место в Норвегии, Дании, Бельгии и Голландии, нужно особо отметить факт быстрого поражения и капитуляции Франции. За какие-нибудь полтора германской армии не только сломила сопротивление Франции, но и заставила ее подписать условия перемирия, по которым большая часть территории Франции, вместе с Парижем, продолжает оставаться терриорией оккупированной германскими войсками. Тем не менее, получив перемирие, Франция еще не имеет мира. Об условиях мира вообще еще ничего не известно. Из двух союзников, противостоящих Германии и Италии, осталась только Англия, которая решила продолжать войну, опираясь на помощь США.

Здесь нет необходимости останавливаться на всех причинах поражения Франции, обнаружившей свою исключительную слабость в войне. Ясно, что дело здесь не только в плохой военной подготовке, — хотя эта причина стала общезвестной. Немалую роль сыграло здесь также то обстоятельство, что французские руководящие круги — не в пример Германии — слишком легко отнеслись к вопросу о роли и удельном весе Советского Союза в делах Европы. События последних месяцев наглядно показали нечто большее. Они показали, что правящие круги Франции не были связаны с народом и не только не опирались на него, но боялись своего народа, имеющего заслуженную славу свободолюбивого народа со славными революционными традициями. В этом — одна из серьезных причин вскрывшейся слабости Франции.

Перед народом Франции стоят теперь тяжелые задачи зале-

чивания ран, нанесенных войной, а затем и задачи возрождения, которые, однако, невозможно осуществить старыми методами.

Германия добилась в войне против союзников больших успехов, но она еще не добилась своей основной задачи — прекращения войны на желательных для нее условиях. 19 июля рейхсканцлер Германии вновь обратился к Англии с призывом договориться о мире, но английское правительство, как известно, отвергло это предложение. Английское правительство истолковало это предложение, как требование капитуляции Англии, и ответило заявлением, что оно будет продолжать войну до победы. Оно пошло даже на разрыв дипломатических отношений со своей вчерашней союзницей — Францией. Это значит, что правительство Англии не хочет поступиться своими колониями, имеющимися во всех частях земного шара, и заявляет о готовности вести и дальше войну за мировое господство, несмотря на то, что после поражения Франции и вступления в войну Италии на стороне Германии, эта борьба для Англии стала значительно труднее.

Приближается конец первого года европейской войны, но конца этой войны еще не видно. Более вероятным надо считать, что в данный момент мы стоим накануне нового этапа усиления войны между Германией и Италией, с одной стороны, и Англией, которой помогают Соединенные Штаты Америки, — с другой стороны.

Все указанные события не изменили внешней политики Советского Союза. Верный политике мира и нейтралитета, Советский Союз не участвует в войне. Наши отношения с Германией, поворот в которых произошел почти год тому назад, продолжают полностью сохраняться, как это обусловлено советско-германским соглашением. Это соглашение, которого строго придерживается наше правительство, устранило возможность трений в советско-германских отношениях при проведении советских мероприятий вдоль нашей западной границы и, вместе с тем, обеспечило Германии спокойную уверенность на Востоке. Ход событий в Европе не только не ослабил силы советско-германского соглашения о ненападении, но, напротив, подчеркнул важность его существования и дальнейшего развития. За последнее время в иностранной и

особенно, в английской и англофильствующей прессе нередко спекулировали на возможности разногласий между Советским Союзом и Германией, с попыткой запугать нас перспективой усиления могущества Германии. Как с нашей, так и с германской стороны эти попытки не раз разоблачались и отбрасывались, как негодные. Мы можем лишь подтвердить, что, по нашему мнению, в основе сложившихся добрососедских и дружественных советско-германских отношений лежат не случайные соображения конъюнктурного характера, а коренные государственные интересы как СССР, так и Германии.

Следует также отметить, что наши отношения с Италией улучшились за последний период. Обмен мнений с Италией показал, что в области внешней политики у наших стран есть полная возможность обеспечить взаимное понимание. Вполне обоснованы также расчеты на усиление торговых отношений.

Что же касается советско-английских отношений, то в них не произошло за последнее время каких-либо существенных изменений. Надо признать, что после всех тех враждебных актов Англии против СССР, о которых не раз уже приходилось говорить на Верховном Совете, трудно было ждать хорошего развития советско-английских отношений, хотя назначение г. Криппса послом в СССР, возможно, отражает желание Англии улучшить отношения с Советским Союзом.

Теперь разрешите перейти к тем вопросам нашей внешней политики, успешное решение которых в последнее время значительно расширило нашу территорию и умножило силы Советского Союза. (Бурные аплодисменты).

Здесь нет необходимости подробно останавливаться на том, как произошло присоединение к Советскому Союзу Бессарабии и Северной Буковины. Соответствующие документы полностью были опубликованы 28 июня. В представлении, которое мною было сделано румынскому посланнику в Москве г. Давидеску, предлагалось:

1. Возвратить Бессарабию Советскому Союзу,

2. Передать Советскому Союзу северную часть Буковины.

Как известно, правительство Румынии приняло наше предложение, и затянувшийся на

вятским Союзом и Румынией был разрешен мирным путем. (Аплодисменты). Проживавшие на территории Бессарабии и Северной Буковины, главным образом, украинцы и молдаване получили возможность войти в дружную семью советских народов и зажить новой жизнью — жизнью народа, освобожденного от власти румынских бояр — помещиков и капиталистов.

(Продолжительные аплодисменты). Мы знаем теперь, с какой великой радостью население Бессарабии и Северной Буковины вступило в ряды советских граждан.

Таким образом, территория Советского Союза увеличилась присоединением Бессарабии, площадью в 44,5 тысячи квадратных километров, с населением 3 миллиона 200 тысяч человек, и присоединением Северной Буковины, площадью в 6 тысяч квадратных километров с населением свыше 500 тысяч человек.

Границы Советского Союза передвинулись, в связи с этим, на запад и дошли до реки Дуная, являющейся, после Волги, самой мощной рекой в Европе и одним из важнейших путей товарообмена для ряда европейских стран.

Вы знаете, товарищи, что советский народ с большой радостью и удовлетворением встретил успешное разрешение долгожданного вопроса о Бессарабии. С другой стороны, наши отношения с Румынией теперь должны войти в вполне нормальное русло.

Переходим к вопросу о наших отношениях с Литвой, Латвией и Эстонией.

Вопрос о взаимоотношениях Советского Союза с прибалтийскими странамистал в последнее время по-новому, поскольку заключенные с Литвой, Латвией и Эстонией пакты о взаимопомощи не дали должных результатов. Заключение этих пактов не повело, как этого следовало ждать, к сближению Литвы, Латвии и Эстонии с Советским Союзом, так как этому воспротивились правящие буржуазные группы этих стран. Эти правящие группы не только не пошли по пути сближения с Советским Союзом, чего как будто можно было ждать после заключения пактов взаимопомощи, но пошли по пути усиления враждебных Советскому Союзу действий, проводившихся ими втайне и за спиной СССР. Для этого была использована так называемая Балтийская Антанта, в которой раньше военным союзом,

направленным против СССР, были связаны только Латвия и Эстония, но которая с конца прошлого года превратилась в военный союз, включающий, кроме Латвии и Эстонии, также и Литву.

Из этого следует, что правящие буржуазные группы Литвы, Латвии и Эстонии оказались неспособными к честному проведению в жизнь заключенных с Советским Союзом пактов взаимопомощи, что они, напротив, еще усилили враждебную Советскому Союзу деятельность. Количество фактов, говорящих о том, что правительства этих стран грубо нарушают заключенные с СССР пакты взаимопомощи, все увеличивалось. Дальше терпеть такое положение, особенно в условиях современной международной обстановки, становилось совершенно невозможным. Вот почему последовали известные вам требования советского правительства об изменении состава правительства Литвы, Латвии, Эстонии и о вводе на территорию этих государств дополнительных частей Красной Армии.

Результаты этих шагов нашего правительства вам известны. Важнейшей мерой созданных в Эстонии, Латвии и Литве дружественных Советскому Союзу правительств было проведение свободных выборов в парламенты. В июле месяце были проведены демократические выборы в литовский сейм, в латвийский сейм и в Государственную думу Эстонии. Выборы показали, что правящие буржуазные клики Литвы, Латвии и Эстонии не отражали волю своих народов, что они были представителями только узкой группы эксплуататоров. Выбранные на основе всеобщего, прямого и равного голосования, с тайной подачей голосов, сеймы Литвы и Латвии, Государственная дума Эстонии уже высказали свое единодушное мнение по коренным политическим вопросам. Мы с удовлетворением можем констатировать, что народы Эстонии, Латвии и Литвы дружно проголосовали за своих представителей, которые единодушно высказались за введение советского строя и за вступление Литвы, Латвии и Эстонии в состав Союза Советских Социалистических Республик. (Бурные аплодисменты).

Тем самым взаимоотношения между Литвой, Латвией, Эстонией и Советским Союзом

(Окончание см. на 2 стр.)

# ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА тов. В. М. МОЛОТОВА

должны встать на новую основу.

Верховный Совет будет рассматривать вопрос о вхождении в Советский Союз Литвы, Латвии и Эстонии в качестве Союзных Советских Социалистических Республик. Нет никакого сомнения в том, что вхождение этих республик в Советский Союз обеспечит им быстрый хозяйственный подъем и всесторонний расцвет национальной культуры, что вхождением в Советский Союз их силы будут во много раз умножены, их безопасность будет укреплена и, вместе с тем, еще больше вырастет мощь великого Советского Союза. (**Бурные, долго не смолкающие аплодисменты**).

Вхождение прибалтийских стран в СССР означает, что Советский Союз увеличивается на 2 миллиона 880 тысяч населения Литвы, на 1 миллион 950 тысяч населения Латвии и на 1 миллион 120 тысяч населения Эстонии.

Таким образом, вместе с населением Бессарабии и Северной Буковины, население Советского Союза увеличится, примерно, на 10 миллионов человек. (**Аплодисменты**). Если к этому добавить свыше 13 миллионов населения Западной Украины и Западной Белоруссии, то выходит, что Советский Союз увеличился за последний год более, чем на 23 миллиона населения. (**Аплодисменты**).

Следует отметить, что  $\frac{19}{20}$  всего этого населения входило раньше в состав СССР, но было силой отторгнуто от СССР в момент его военной слабости империалистическими державами Запада. Теперь это население воссоединено с Советским Союзом.

Как показывают подсчеты населения, Союз Советских Социалистических Республик сможет теперь говорить мощным голосом от имени 193 миллионов населения, не считая прироста населения СССР за 1939 и 1940 годы. (**Продолжительные аплодисменты**).

Первостепенное значение для нашей страны имеет тот факт, что отныне границы Советского Союза будут перенесены на побережье Балтийского моря. Вместе с этим, у нашей страны появляются свои незамерзающие порты в Балтийском море, в которых у нас такая большая нужда.

Успехи внешней политики Советского Союза тем более значительны, что всего этого мы добились мирным путем, что мирное разрешение вопросов как в прибалтийских странах, так и в Бессарабии прошло при активном участии и поддержке широких народных масс этих стран. (**Аплодисменты**).

Надо, вместе с тем, сказать, что на правительство Советского Союза возлагается большая ответственность за правильное и организованное проведение практических мер в деле политического и экономического переустройства в но-

вых советских республиках. На прошлой Сессии Верховного Совета мне приходилось докладывать о мирном договоре с Финляндией. Прошло четыре с лишним месяца после заключения этого договора, который проводится в общем удовлетворительно. За это время заключен уже и торговый договор с Финляндией, причем мы считаем, что хозяйствственные отношения между нашими странами могут иметь благоприятную перспективу развития. Финляндское правительство приняло также наше предложение о демилитаризации Аланских островов и об учреждении на этих островах советского консульства. Что касается дальнейшего развития советско-финляндских отношений в хорошем для обеих стран направлении, то это зависит, главным образом, от самой Финляндии. Понятно, что если некоторые элементы финляндских правящих кругов не прекратят своих репрессивных действий против общественных слоев Финляндии, стремящихся укрепить добрососедские отношения с СССР, то отношения между СССР и Финляндией могут потерпеть ущерб. (**Смех. Аплодисменты**).

Наши отношения со скандировавшими странами — с Норвегией и Швецией — не могут не находиться в зависимости от сложившейся там обстановки. В отношении Норвегии, виду ее особого положения, сейчас еще нельзя сказать чего-либо определенного. В отношении Швеции следует признать особенно актуальным то, что обе наши страны заинтересованы в значительном развитии торгово-хозяйственных отношений. Ведущиеся сейчас хозяйственные переговоры с Швецией должны, надеюсь, привести к соглашению, имеющему немалые выгоды для обеих сторон.

Что касается балканских стран, то надо, прежде всего, отметить факт установления дипломатических отношений с Югославией. Если можно сказать, что не по нашей вине до сих пор отсутствовали дипломатические отношения между Советским Союзом и Югославией, то установление этих отношений теперь произошло по предложению правительства Югославии, которое было охотно принято Советским Союзом. Можно надеяться, что постепенно будут развиваться и наши экономические отношения с Югославией.

Наши отношения с Болгарией можно считать нормальными. Можно добавить, что между Советским Союзом и Болгарией нет таких противоречий, которые мешали бы дальнейшему улучшению отношений.

В наших отношениях с Турцией не произошло каких-либо существенных изменений. Следует только сказать, что опубликованные недавно в германской «Белой книге» документы бросили неприятный свет на некоторые стороны деятельно-

сти в Турции. Последовавшие затем разъяснения французского посла в Турции Массильи не смогли ничего изменить в характере этих документов. В связи с этим я должен сказать, что еще в начале апреля месяца советское правительство заявило Турции о недопустимости следующего факта. Дело заключалось в том, что в начале апреля с территории Турции прилетал некий иностранный самолет в район нашего города Батуми, где находится большое количество нефтеперегонных заводов. Турецкая сторона вначале пыталась изобразить дело так, что вообще никакого самолета с территории Турции не перелетало, а затем все же обещало на будущее время принять меры против такого рода перелетов. (**В зале оживление, смех**). После опубликованных в Германии документов видно, что это был за самолет. Из этого следует, что наше представление турецкому правительству действительно было полностью обоснованным.

Что касается Ирана, то никаких новых важных моментов нельзя отметить. Однако и при упоминании об Иране нельзя пройти мимо одного недопустимого факта. В конце марта месяца в районе Баку, также как несколько позже в районе Батуми, появились два иностранных самолета, прилетевшие со стороны Ирана. Иранское правительство нашло нужным отрицать этот факт. Но и в данном случае упомянутые документы германской «Белой книги» достаточно разъясняют дело.

Нужно заметить, что повторение посылки таких разведывательных иностранных самолетов ни к чему другому, как к осложнению наших отношений с соседями не могло бы привести. Непрошенные же визиты указанных самолетов к Баку и Батуми мы поняли в том смысле, что в дальнейшем нужно усилить бдительность и на этих южных советских границах. (**Аплодисменты**).

Относительно Японии можно сказать, что в последнее время наши отношения начали несколько нормализоваться. В частности, 9-го июня было достигнуто соглашение об уточнении границы в районе прошлогоднего конфликта на реке Халхин-Гол. Этот факт имеет тем большее значение, что имевшаяся длительная задержка в решении этого вопроса отрицательно отражалась до последнего времени на урегулировании взаимоотношений между СССР и Японией, а также между Монгольской Народной Республикой и Манчжуру-Го. В ближайшие дни приступает к работе смешанная комиссия Монгольской Народной Республики и Манчжуру-Го для проведения границы на месте. Можно признать, что вообще есть известные признаки желания японской стороны к улучшению отношений с Советским Союзом. При взаимном признании инте-

ресов сторон, поскольку обе стороны поймут необходимость устранения некоторых потерявших значение препятствий на этом пути, такое улучшение советско-японских отношений осуществимо. Надо, впрочем, признать, что в программе нового японского правительства насчет установления «новой политической структуры» еще многое неясного. Видно, что экспансия на юг, о которой шумят японские газеты, все больше привлекает внимание руководящих кругов Японии, особенно ввиду того, что происшедшие изменения в Европе не могут не найти своего отражения и в районах, интересующих эти круги Японии. Но еще во многом не ясны действительные политические устремления этих кругов, что относится и к советско-японским отношениям.

На наших отношениях с Соединенными Штатами Америки я останавливаюсь не буду, хотя бы уже потому, что о них нельзя сказать ничего хорошего. (**Смех**). Нам стало известно, что кое-кому в Соединенных Штатах не нравятся успехи советской внешней политики в Прибалтике. Но, признаться, нас мало интересует это обстоятельство (**смех, аплодисменты**), поскольку со своими задачами мы справляемся и без помощи этих недовольных господ. (**Смех, аплодисменты**). Однако то обстоятельство, что в Соединенных Штатах власти незаконно задержали золото, недавно купленное нашим Государственным банком у банков Литвы, Латвии и Эстонии, вызывает с нашей стороны самый энергичный протест. В данном случае мы можем только напомнить как правительству Соединенных Штатов, так и правительству Англии, ставшему на тот же путь, об их ответственности за эти незаконные действия.

Что же касается наших отношений с великим национальным Китаем, ведущим борьбу за свое существование, то они сохранили свой добрососедский и дружественный характер, вытекающий из советско-китайского пакта ненападения.

На этом разрешите закончить замечания, касающиеся наших отношений с отдельными странами.

Мне остается сказать несколько слов об общей перспективе развития международных событий.

Изменения, произошедшие в Европе в результате больших успехов германского оружия, отнюдь нельзя признать такими, которые уже теперь сумели бы близкую ликвидацию войны. События привели к тому, что одна сторона, особенно Германия, значительно усилилась в результате своих военных успехов, другая же сторона уже не представляет единого целого, причем, если для Англии создались новые большие трудности в продолжении войны, то вышедшая из войны Франция переживает тяже-

лый кризис после поражения Усиление одной воюющей стороны и ослабление другой воюющей стороны находят серьезные отражения не только в Европе, но и в других частях мира. В числе потерпевших поражение имеются, кроме Франции, Бельгия и Голландия с большими колониальными владениями, которые они не могут теперь защитить с прежней силой. В результате этого вопрос о переделе колоний приобретает все большую остроту. Империалистические аппетиты растут не только в далекой Японии, но и в Соединенных Штатах Америки, в которой немало охотников прикрывать свои империалистические планы рекламной «заботой» об интересах всего «Западного полушария», которое эти господа готовы сделать свою собственностью со всеми его многочисленными республиками и колониальными владениями других стран на прилегающих к американскому материков островах. Все это несет опасность дальнейшего расширения и дальнейшего разжигания войны, с превращением ее во всемирную империалистическую войну.

В этих условиях Советский Союз должен проявить усиленную бдительность к делу своей внешней безопасности, к укреплению всех своих внутренних и внешних позиций. Мы провели переход с 7-часового на 8-часовой рабочий день и другие мероприятия, считаясь с тем, что мы обязаны обеспечить дальнейший и еще более мощный подъем оборонной и хозяйственной мощи страны, обеспечить серьезное укрепление дисциплины среди всех трудящихся, усиленно работать над поднятием производительности труда в нашей стране. Мы имеем немалые новые успехи, но мы не собираемся успокоиться на достигнутом.

Чтобы обеспечить нужные нам дальнейшие успехи Советского Союза, мы должны всегда помнить слова товарища Сталина о том, что «нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...»

(**Продолжительные аплодисменты**). Если все мы будем помнить об этой святой нашей обязанности, то никакие события нас не застанут врасплох и мы добьемся новых и еще более славных успехов Советского Союза. (**Бурные, долго не смолкающие овации. Все встают**).

## VII Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

2 августа, в 18 часов, в Кремле открылось второе совместное заседание обеих палат Верховного Совета СССР.

За столом председателя — председатель Совета Союза депутат **Андреев**, председатель Совета Национальностей депутат **Шверник**, заместители председателя обеих палат. Бурной овацией приветствуют депутаты и гости товарища Сталина и его соратников. Восторженное «ура» длится несколько минут.

Заседание открывает председатель Совета Национальностей депутат **Шверник**. Сессия переходит к рассмотрению второго вопроса порядка дня: об образовании Союзной Молдавской Советской Социалистической Республики и о включении северной части Буковины в Советскую Социалистическую Республику. Заключительные слова его речи о том, что только в условиях советского строя малые народы могут получить все возможности для хозяйственного и культурного развития, сопровождаются бурными рукоплесканиями.

Затем выступает председатель Совнаркома Укринской ССР депутат **Корниец**. Он просит Верховный Совет СССР образовать Союзную Молдавскую Советскую Социалистическую Республику и включить северную часть Буковины в Хотинского, Акерманского и Измаильского уездов Бессарабии в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

Слово предоставляется председателю Совнаркома Молдавской АССР депутату **Константинову**. Подробно изложив историю захвата Бессарабии в 1918 году румынскими боярами с помощью англо-французских империалистов, он приводит факты, характеризующие, до какой степени разорения и нищеты было доведено население Бессарабии за время румынского владычества. Оратор подчеркивает, что нанесенный

Бессарабии ущерб лишь в не значительной степени возмещается передачей Советскому Союзу северной части Буковины, население которой связано с советским народом общностью исторической судьбы, языка и национального состава.

Депутат Константинов просит Верховный Совет СССР удовлетворить просьбу трудающихся Молдавской АССР и Бессарабии и образовать Союзную Молдавскую Советскую Социалистическую Республику.

Когда стихает овация, делегация трудающихся Бессарабии и северной части Буковины по приглашению председательствующего занимает места среди делегатов Верховного Совета СССР.

Заместитель председателя Совнаркома СССР тов. **Булганин** вносит по поручению правительства СССР на рассмотрение Верховного Совета СССР проекты законов об образовании Союзной Молдавской Советской Социалистической Республики и включении северной части Буковины в Хотинский, Акерманский и Измаильский уезды Бессарабии, где преобладает украинское население, в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

Бурными аплодисментами приветствуют депутаты и гости входящую в зал делегацию трудающихся Бессарабии и северной части Буковины. Все встают, раздаются возгласы

«ура» в честь освобожденных народов.

Тепло встречают депутаты и гости выступление бессарабской учительницы тов. **Кречунеску** и рабочего из северной Буковины тов. **Михальчука**. От имени трудающихся северной части Буковины тов. Михальчук просит Верховный Совет СССР включить ее в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

Когда стихает овация, делегация трудающихся Бессарабии и северной части Буковины по приглашению председательствующего занимает места среди делегатов Верховного Совета СССР.

Заместитель председателя Совнаркома СССР тов. **Булганин** вносит по поручению правительства СССР на рассмотрение Верховного Совета СССР проекты законов об образовании Союзной Молдавской Советской Социалистической Республики и включении северной части Буковины в Хотинский, Акерманский и Измаильский уезды Бессарабии, где преобладает украинское население, в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

Раздельным голосованием по палатам Верховный Совет СССР единогласно принимает законы. Принятие их сопровождается бурной продолжительной овацией.

(ТАСС).

### Отклики иностранной печати на доклад тов. В. М. Молотова на VII Сессии Верховного Совета СССР

#### ГЕРМАНИЯ

БЕРЛИН, 2 августа. (ТАСС). Доклад тов. Молотова о внешней политике Советского Союза стоит в центре внимания

всей германской печати, политических и журналистских кругов. Газета «Дейче альгемейне цайтунг» указывает, что доклад Молотова неоднократно встречался продолжительными аплодисментами и был единогласно одобрен Верховным Советом СССР. Вечерняя берлинская «Нахтаусгебе» пишет: «Вчера на заседании Седьмой Сессии Верховного Совета СССР Молотов сделал доклад о внешней политике Советского Союза. Этот доклад с огромным интересом ожидали во всем мире. Первые отклики на него показывают, что во всем мире осознали его значение для ясного понимания положения на Востоке Европы, в Азии и на Дальнем Востоке». Бюллетень «Динст аус дейчланд» отмечает, что «доклад главы советского правительства о внешней политике нашел в Берлине широкие отклики и был принят с удовлетворением».

#### ЯПОНИЯ

ТОКИО, 2 августа. (ТАСС). Все японские газеты в своих вечерних изданиях опубликовали на видном месте доклад тов. Молотова на Сессии Верховного Совета СССР. «Асахи», «Помиури», «Ники-ничи», «Мияко», «Кокумин» и дру-

гие особо выделяют ту часть доклада товарища Молотова, которая касается японо-советских отношений.

#### США

НЬЮ-ЙОРК, 2 августа. (ТАСС). К докладу тов. Молотова на Сессии Верховного Совета СССР проявляется необычное внимание. Сегодня утренние газеты опубликовали большие выдержки из доклада товарища Молотова.

Газета «Дейли пьюс», выходящая в Нью-Йорке, напечатала подробные выдержки из доклада под крупными заголовками. «Дейли уоркер» опубликовала полный текст доклада.

#### АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). Вчера вечером вскоре после окончания доклада Молотова на VII Сессии Верховного Совета СССР о внешней политике Советского Союза агентство Рейтер передало по радио подробное изложение доклада. Сегодня почти все газеты главное внимание уделяют сообщениям о докладе товарища Молотова.

#### РУМЫНИЯ

БУХАРЕСТ, 2 августа. (ТАСС). Все газеты поместили полностью в передаче ТАСС первую половину доклада товарища Молотова на VII Сессии Верховного Совета СССР. «Асахи», «Помиури», «Ники-ничи», «Мияко», «Кокумин» и дру-

#### ФИНЛЯНДИЯ

ХЕЛЬСИНКИ, 2 августа. (ТАСС). Сегодня все столичные газеты опубликовали полный текст доклада товарища Молотова на Седьмой Сессии Верховного Совета СССР. Ряд мест из доклада товарища Молотова, касающихся отношений СССР с отдельными странами, выделен жирным шрифтом. Газеты «Карьял», «Хельсинкин саномат» и др. поместили доклад под заголовком «Развитие финляндско-советских отношений зависит от самой Финляндии». Газеты напечатали также портрет товарища Молотова. В заголовках газет подчеркивают огромное значение доклада.

#### ТУРЦИЯ

АНКАРА, 2 августа. (ТАСС). Турецкий официоз «Улус» сегодня напечатал полностью первую часть доклада товарища Молотова. Отдельно напечатан раздел доклада, касающийся советско-турецких отношений. Газета указывает, что продолжение доклада будет опубликовано в следующем номере.

#### ИТАЛИЯ

РИМ, 2 августа. (ТАСС). Итальянская печать широко откликается на доклад тов. Молотова на VII Сессии Верховного Совета СССР. Особенное внимание уделяется тем местам доклада, где говорится об отношениях между СССР, Германией и Италией.

## нужен уголь, а не порода

Низкое качество угля некоторые работники шахты № 3 пытаются обяснить исключительно плохими геологическими условиями — засоренностью пластов, включениями прослойков и т. д. Однако практика показала, что главными виновниками плохого качества угля, в первую очередь, являются сами угольщики.

Шахта № 3 все время давала бракованный уголь. Казалось бы, что после издания Указа Президиума Верховного Совета СССР здесь примут меры для того, чтобы улучшить качество, но руководители шахты просто-напросто решили бракованный уголь сваливать под эстакады. Сейчас там скопилось 2.400 тонн угля с содержанием золы до 31 процента. Нужно срочно приступить к переобогащению этого угля, однако руководители шахты пытаются всячески неправдами отгрузить этот брак.

Руководители шахты ожидают, что для них пришлют новые стандарты, а поэтому их все мероприятия свелись к различным резолюциям, на что по существу напрасно задолжено много рабочего времени инженерно-технических работников, а оперативное руководство качеством отсутствует. Приведем к примеру один протокол технического совещания от 20 июня. Там говорится (приводим дословно): «Начальники участков должны принять действенные меры с бракоделами. Нужно перейти к практическим мероприятиям, строго соблюдать стандартные крепления, делать перетяжку. К 1/VIII 1940 года очевидно кто-то из вас станет перед судом народа. На некоторых участках есть

конвейера, их нужно использовать с точки зрения обогащения угля. Шахта № 1—2 добилась 4 процента обогащения. Технику по качеству нужно заняться браковкой. Провести массовую работу об Указе. План мероприятий будет тогда, когда мы будем делать то, что наметили и будем проверять и привлекать к ответственности бракоделов.

Заведующий шахтой № 3 Берсенев».

Спрашивается, дает ли подобное совещание какую-либо пользу? Ясно дело, нет. После этого совещания прошло уже 16 дней, а по шахте зольность значительно превышает установленный стандарт: вместо 7,2 процента фактически шахта дает 11,6 процента.

Полнейшая безответственность чувствуется со стороны шахтоуправления и в том, что оно не потребовало со стороны отдельных руководителей четко выполнить данные им предписания, направленные на улучшение качества. На ряде участков крепление производят без лежанов и требуемой перетяжки боковых пород, породоотборка в шахте по-настоящему не организована, качающиеся конвейеры на первом участке работают с большими перебоями и т. д. И все это ничуть не тревожит руководство шахты.

Руководители шахты должны одно понять, что для получения угля установленного стандарта совершенно не требуются капитальные вложения, а всего-навсего провести в жизнь самые элементарные технические мероприятия, намеченные по каждому участку.

К. Алфимов.

## Августовский план выполним на 125 процентов

Горняки артели «Красный Кузбасс» в честь открытия VII Сессии Верховного Совета брали социалистическое обязательство досрочно выполнить июльский план угледобычи. Свое обязательство наш коллектив выполнил, выдав на гора 534 тонны сверх плана.

День празднования пятой годовщины стахановского движения горняки обязались отметить выполнением месячного плана добычи угля на 125 процентов, а план подготови-

тельных работ — на 130 процентов.

Инициаторы индивидуального социалистического соревнования забойщики тт. Нагомедзянов, Ершов, Афанасьев, Цыганков и др. взятые обязательства перевыполняют.

Годовую программу угледобычи мы обязаны выполнить на месяц раньше и сверх годового плана выдать 6 тысяч тонн.

Председатель правления артели «Красный Кузбасс» А. Сальников.

## День железнодорожника ознаменован высокой производительностью труда

Коллектив погрузочного цеха шахты № 3 высокой производительностью труда ознаменовал Всесоюзный день железнодорожника.

4 августа было погружено на 265 тонн угля больше плана. Бригада грузчиков товарища Овчинникова в количестве 10 человек в этот день сменную норму погрузки выполнила за 2 часа — нагрузила 560 тонн вместо задания 520. Бригада товарища Сидорова также сменное задание выполнила за 2 часа — нагрузила 525 тонн. Хоро-

шо работали в этот день грузчики тт. Аверин, Павлов, Ананьев и др. Эти товарищи значительно превысили свое сменное задание. В целом по погрузочному цеху погружено 265 тонн угля сверх суточного задания.

Неплохо работал в День железнодорожника и коллектив третьего участка этой шахты. Производственное задание угледобычи по участку за 4 августа выполнено на 116,9 процента.

## Англо-германская война

### Сводка германского командования

БЕРЛИН, 2 августа. (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующую сводку верховного командования германской армии: «Командир подводной лодки капитан-лейтенант Рольман сообщает о потоплении неприятельской подводной лодки. Подводная лодка Рольмана в течение двух операций за короткое время уничтожила 12 неприятельских торговых вооруженных судов общим тоннажем в 74.338 тонн. Кроме того, этой подводной лодкой потоплены английские эсминец «Уирлуинд» и одна подводная лодка.

1 августа соединения германских боевых самолетов атаковали несколько небольших караванов судов, а также отдельные вооруженные торговые суда противника, находившиеся в устье Хамоэр, в проливе святого Георга и около Ярмута. Потоплено одно торговое судно и повреждены два других торговых судна, танкер и минный тральщик. Кроме того, германские самолеты произвели налет на авиационный завод в Норвиче. Бомбы крупного калибра, сброшенные с минимальной высоты, попали в заводские сооружения и вызвали сильные пожары и взрывы.

31 июля германский самолет уничтожил в норвежских водах неприятельскую подводную лодку. 8 английских бомбардировщиков вчера днем пытались атаковать аэродромы в Керквиль около Шербурга. Благодаря вмешательству германских истребителей и орудий противовоздушной обороны все неприятельские самолеты были сбиты, германская авиация потерю не имела. Два других английских самолета сбиты во время воздушного боя при попытке атаковать голландские территории.

В ночь на 2 августа были отмечены новые налеты английских самолетов на Западную Германию. Бомбы, сброшенные ими, не причинили ущерба объектам военного значения, но нанесли серьезные повреждения домам в окрестностях Кельна. Имеются убитые и раненые. Потери неприятеля за 1 августа составили 10 самолетов. 1 германский самолет не вернулся на свою базу.

## Германия готовится к решительной битве

Вся английская печать помещает сообщения, в которых говорится, что, согласно полученным в Лондоне сведениям из Франции, Италии и Испании, Германия заканчивает последние приготовления к вторжению в Англию. Как заявляют прибывшие из Испании лица, Франко намерен произвести одновременно с германским вторжением в Англию попытку захвата Гибралтара. В районе Лалинеа в настоящее время сосредоточено много испанских войск и артиллерии.

### Действия английской авиации

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что 31 июля днем английская авиация совершила налет на военные объекты в Германии и на суда, находившиеся у голландского и германского побережья. Во время налета английские самолеты вступили в бой с неприятельскими истребителями, два из которых сбиты. Один английский бомбардировщик не вернулся на свою базу.

В ночь на 1 августа английские самолеты подвергли бомбардировке нефтеперегонные заводы в Мисбурге, около Ганновера, и в Эммерихе. Другое соединение английских самолетов бомбардировало товарные склады в Оснабрюке, суда в Зюдерзее и аэродромы в Голландии и Германии. Из этих операций два английских самолета не вернулись на свои базы. 31 июля летающая лодка «Сандерленд», принадлежащая австралийским воздушным силам, трижды отбивала атаки неприятельских самолетов на караван судов. Английский самолет, осуществлявший разведывательный полет над Норвегией, не вернулся на свою базу.

\* \* \*

Германская печать сообщает о продолжающихся налетах английской авиации на города Германии. В ночь на 1 августа бомбардировке подвергся Ганновер. Многие бомбы упали в центре города. Пострадало большое количество зданий. Среди гражданского населения несколько человек убито и ранено.

По сведениям американской печати, на северном побережье Франции, Бельгии и Голландии находится много итальянских самолетов и парашютных частей. Германские армии, занимающие территорию Франции, в секретном порядке перебрасываются к портам пролива Ла-Манш.

Как передает агентство Рейтер, в ночь на 2 августа впервые за все время войны над Англией были сброшены тысячи германских листовок. В этих листовках содержатся выдержки из последней речи Гитлера.

## Наверстать упущенное

За семь месяцев первый участок шахты № 1—2 задолжал 7.500 тонн угля. Главная причина плохой работы заключалась в том, что не было постоянного кадра горных мастеров, начальников участков и их помощников. Частая смена руководителей до невозможности ослабила трудовую дисциплину. Горные выработки не крепились, а поэтому горнотехнический инспектор ставил кресты на незакрепленные забои. Организацией труда по существу никто не занимался. Все это привело к тому, что участок стал нерентабельным, так как план по добыче и подготовительным работам выполнялся на 60—70 процентов. Социалистическое соревнование на участке отсутствовало.

Придя на участок 10 июля сего года, мне, как начальнику, пришлось много поработать. Потребовалось 20 дней упорной работы всего коллектива нашего участка для того, чтобы устранить причины, тормозящие в работе, и добиться нормальной работы участка.

Первый день нового месяца мы отметили выполнением суточного задания на 124 процента.

Стала работать и врубовая машина «БШ», ранее

стоявшая. Сейчас она при двухсменной работе дает ухода свыше трех погонных метров.

В ответ на призыв ирмансцев коллектива первого участка по сменам и индивидуально взял новое обязательство с расчетом покрытия угольного долга и, кроме того, сверх годового плана дать тысячу тонн угля. В социалистических обязательствах смены обязуются план угледобычи выполнять на 115 процентов, нарезные — на 118 процентов. По основным штрекам вместо 100 метров по плану в месяц бригада взяла встречных 20 метров.

Бурильщик тов. Яшуткин взял обязательство свое задание выполнять на 200 процентов, крепильщики тт. Жилин, Беляев, забойщик т. Туркин и др. обязуются технические нормы выполнять не ниже 180 процентов.

Начальник первого участка шахты № 1—2  
П. Кравченко.

### В Зенковском парке

4 августа в Зенковском парке культуры и отдыха в честь праздника Дня железнодорожника проводилось массовое гулянье. Для железнодорожников силами хорового кружка центрального клуба угольщиков был дан концерт. Хор исполнил несколько русских народных песен, а также были исполнены сольные номера.

### Футбольный матч

4 августа на стадионе угольщиков разыгрывался футбольный матч между командами футболистов спортивного общества «Спартак» города Сталинска и сборной «Угольщик» нашего города. Матч закончился со счетом 4:3 в пользу киселевцев.

## Не знакомят новых рабочих с рабочим местом

Принимая вновь поступающих рабочих или переводя с поверхности на подземные работы, руководители участков и шахт на основании ряда приказов и инструкций Наркомугля, а также правил техники безопасности обязаны организовать и проводить предварительное обучение, как указывается в инструкции, длится от одного до трех дней.

Какую пользу приносит это обучение, ясно каждому руководителю. Однако помощник начальника б участка шахты № 3 тов. Ростовцев это обучение на своем участке не проводит. Не знакомят с рабочим местом и другие руководители участков, а главный инженер тов. Софрин и помощник заведующего шахтой т. Демьянин не считают нужным даже проконтролиро-

вать этот довольно серьезный участок работы, входящий в круг их обязанностей.

Так была направлена откатчик без предварительного обучения тов. Христолюбова, а забойщика тов. Куделько, постоянно работавшего в нарезках, перевели работать в лаву также без ознакомления с условиями работы и т. д.

Подобная практика сильно отражается на производительности труда, а также не исключает возможность несчастных случаев. Руководители шахт должны призвать к порядку нарушителей законов и наладить регулярное проведение предварительного обучения с новыми рабочими.

Горнотехнический инспектор шахты № 3  
И. Бакланов.

## Лучшая организация Осоавиахима

Первичная организация Осоавиахима машиностроительного завода является одной из лучших по нашему городу. В настоящем время там насчитывается 269 членов ОСО. Председатель осоавиахимовской организации т. Аксенов любит свое дело и уделяет ему много внимания. Большую практическую помощь в работе осоавиахимовской организации оказывает парторганизация машзавода и ее секретарь т. Елфимов, который создает все необходимые условия для постановки хорошей работы.

Президиум областного совета Осоавиахима за хорошую постановку оборонной работы и быструю реализацию билетов 14-й лотереи Осоавиахима первичную организацию Осоавиахима машзавода представил лотерейному комитету СССР для премирования.

Неплохо работает первичная организация Осоавиахима при вахтерской вооруженной охране. Председатель организации, член ВКП(б) т. Жаров добился охвата членством 89 человек. Все члены имеют значки ПВХО и «Ворошиловский стрелок». Членские взносы во всей организации собираются на 100 процентов.

П. Масленников.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

10 августа, в 5 часов вечера, в зале заседаний горисполкома созывается общее районное партсобрание.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О приеме новых членов ВКП(б) (докл. тов. Солкин).
2. Обсуждение постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов» (докл. тов. Карпов).

Явка всем членам и кандидатам ВКП(б) обязательна.

Райком ВКП(б).

Ответственный редактор М. В. КОЧУКОВ.

### ОТДЕЛ КАДРОВ ТРЕСТА „КАГАНОВИЧУГОЛЬ“

## ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ В ПРОКОПЬЕВСКУЮ ШКОЛУ ГОРПРОМУЧ

Прием заявлений до 20 сентября 1940 г.

### НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ:

шахтные электрослесари, машинисты врубовых машин, машинисты электровозов, мотористы мелких установок.

Желающие поступить подают заявления с приложением документов: об образовании, о возрасте, о медосмотре, автобиографию и две фотокарточки. Документы подавать в отдел кадров, комн. № 13, 2 этаж.